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A magyarosítás és képviselőink.
Ezer esztendeje lesz, hogy a Kárpátok áltál 

köritett földterület a magyar nemzet kezeken van.
h földterület alapitá a magyar egy politikai 

államot, mely felett a hegemónia s a hatalom 
jogara a magyar kezekbe nyugszik.

De ezen állam csak politikai állam.
Elfoglaltuk a földet, birtokoljuk a praepon- 

deraiic/iát, ráütöttük az allamgepezetre a magvar 
szellem jellemző bélyegét — de e politica-geogra- 
tiai alantban nem magyar sem a társadalom, sem 
az egé>z politikai nemzet.

Ezen államnak csak fele magyar, a másik 
fele, különféle aspiráczióktól vezettetve, nem egyező, 
ellentétes tendencziákkal szaturálva, nem test a 
magyar testből, nem vér a magyar vérből.

A magyar politikai állatit talapzata igen kes­
keny, nem nyugszik az a benne lakó 15 millió 
ember egyöntetű érzületén, ragaszkodásán es nyelvén.

Minden felhő, mely a politikai láthatáron 
tornyosul, veszedelemmel fenyegeti a magyar álla­
mot. Ezen állam összetartó kapcsa és lelke — 
a magyar nemzet csakis a közepét foglalja el a 
szent István koronája ala tartozó földterületnek, az 
ország határai észak, kelet és dél felé, kifelé gra- 
vitáló e etilektől hörittetnek, mely elemek minden 
komolyabb bonyodalom esetén vesztrejtő faktorok 
a magyar állameszmével szemben.

Igaz, hogy a politikai hatalom magyar kéz­
ben van. De a hatalom mindig relatív birtoklás; 
hatalomra nem lehet építeni rendületlen államot. 
A politikai állam csak ott fekszik biztos alapon, 
ha az egesz nemzeten nyugszik.

Es a magyar állam nem ily állam ... és 
minden oldalról megtámadható.

A határokon emelkedő veszedelmek ellen 
nincs más mentőszerünk, mint erőssé tenni a ma­
gyar államot, mert csakis akkor, ha nem kell attól 
tartanunk, hogy a részek törekvése ellentétes 
irányban működhet, csakis akkor nézhetünk nyu­
godtan a jövőbe.

Ezt érzi a magyar nemzet, érzi jobban talán 
mint a kormánygépuel állok, s országszerte — az 
alföld kivételével, mely e kérdéssel szemben ázsiai 
phlegntával foglal állást — megindult ez irányban 
a mozgalom.

TÁRCZA.
A liarinincz éves asszony.

— Németből —

Sajátságos jelenség, hogy a román és szláv 
népek irodalmában az asszony, a germán népeknél 
pedig a leány játszik a főszerepet, a germán költők 
elölt nagyon ingerlő tltema — a zabolátlannak 
látszó női szűziesség s a niebelungem Brunhildtol 
kezdve Shakespeare „Makranczos hölgy“-eig és 
Kleist Pentesileaig, lépten-nyomon talalko/unk a 
női szűziesség dicsőítésével. Ezen specziíikus nem­
zeti hajlamból ered azután a germán költészet 
minden fény- és árnyoldala és különösen a germán 
szini irodalom költői színezete.

Ha a modern színpadot a francziák majdnem 
korlátlanul uraljak, ez nemcsak ama sokat nyomó 
körülménynek kell beszámítanunk, hogy a franczia 
irók Göthe genialis ujmütutást követne, színmű­
veikben a mindennapi elet törekvéseivel, küzdel­
meivel és tendencziájával foglalkoznak, míg a 
nemetek előszeretettel, a Brutusok, Ilohenstaufok 
s legjobb esetben ilt-ott egy Cromvvell vagy Ri- 
chelieu alakjait dramatizálják s ezen alakokat a 
modern eszmékkel és érzelmekkel drapirozzák — 
e szellemi praeponderaucziát kiválólag előmozdítja 
azon körülmény is. hogy a franczia drámának és 
vígjátéknak hősnője mindig a nő és pedig e nő 
az ő teljes phisikai szépsegébeu es szellemi érett­
ségében, mig elleubeu a nemet sziupaduak köz­
pontja a leány vagy legfeljebb az „özvegy“, mely 
a német vígjátékban lassan lassan szinte komikus 
alak lett.

A leány elete nem dramatikus. Szinpadilag 
kizsákmányolható alakítását utólérhetlenül Göthe 
dramatizálta a jó Gretcheuben s Hebbel Mária

Testületek, egyletek támadlak azon czéllal, 
hogy ezen ország ne csak politikailag, hanem tár­
sadalmilag es nyelvileg is egy legyen.

A társadalom törekvése elismerésre méltó. 
Ez minden esetre arra mutat, hogy a veszély 
nagyságát átérz.ek a magyar áilamesztne hívet.

E tóién tehat a társadalom megelőzte az 
államhatalmat. A mit az államhatalom kezelőinek 
kellett volna tenniük, azt ösztöuszeriileg kezdemé­
nyezte a társadalom.

Az. inicziativa alulról indult meg és pedig 
szeles alapon. A kik ott a magasban állnak, azok 
észrevehetiieufk. hogy ez egy oly mozgalom, mely 
c-ak embeiét varja, s nagyhorderejű következme- 
nyei azonnal reális irányt nyernek.

De eddig e mozgalommal szemben az állam­
hatalom kezelői rezervált állást foglalnak. A kul­
tuszminisztérium áltál kiutalványozott 1O0—100 
frtos segélykékben, melyek a társadalmi úton fel­
állított egyes, magyar óvodáknak nyujtattak, van 
képviselve a kormány összes érdeklődése e kérdés­
sel szemben.

Lehetetlen, hogy a kérdés nagy fontossága 
az. illetékes faktorok előtt ismeretlen legyen Tudo­
mása van a kormánynak arról is, hogy a felvidék 
majdnem valamennyi megyéjében a magyarosításra 
nézve igen kedvező a talaj. Hiszen a szegény tót 
örül, ha fia az urak nyelvén — magvarul — be­
szél. Sok itt a hajlam és jóakarat — de nincs, ki 
azt felhasználja.

De ha a kormány ismeri a kedvező helyzetet, 
miért késik ezen ügy felkarolna.', ml ?

Hiszen megszavaztatott a magyar parlamentre 
14 millió s száz millióra megy a Bosznia elfogla­
lásara fordított költség. Pedig Bosznia úgy sem 
marad a miénk s a magyar parlament pompás 
palotája csak akkor marad a magyaré, ha a nem­
zet léte biztosittatik.

A magyar nemzetnek életét nem biztosítják 
a monumentális épületek ; erős egyöntetű nemzet 
nélkül jöhet idő — a mitől a magyarok Istene 
megóvjon — hogy a monumentális épületben ide­
gen nyelven hozhatják majd a törvényeket. A 
római kapitolium és a görög akropolis romjai álla­
nak ugyan mint büszke romok, de hol van a haj­
dani lótnái es a hajdani görög?

Magd ilená-jában E két darabbal ki van merítve 
az anyag.

Ellen en az asszony, a férjes nő, naponta 
uj és uj anyagot nyújt; a hova lép. lábnyoma 
alatt ép úgy nőnek a legcsodálatosabb beszéljek 
és drámák, mint a hogy nőttek Venus lába alatt 
a rózsák es ibolyák.

A jobb izles tagadhatlanul az, mely az asz- 
szonyt teszi a drámai cselek vény központjává. Az 
éretlen leányokért rajongó Ízléssel, majdnem min­
dig bizonyos aggkori csiklandozás jár. A teljesen 
kifejlett férfi és a hozzá illő nő közötti szerelem 
mindig leeud fajunk legigazibb viszonya s a mű­
vészet legérdekesebb problémája.

Midőn az asszonyról szólok, itt mindig a 
teljes zenythjében álló asszonyt értem, a harmincz 
éves asszonyt.

A közéletben igen gyakori azon frázis: „E 
nő már vénül, hiszen nemsokára harmincz éves 
lesz !“ A harminczas év e szerint azon határvonal, 
melyet a nőnek nem volna szabad túllépnie, ha 
szerelemre vágyik es viszont szerelemre igényt tart.

Mily hamis, mily együgyű és mily nevetsé­
ges állítás! A frauczia, az olasz nemzet finom 
érzékkel, s jellemző tapintattal a harmincz éves 
nőnek juttatja az első helyet úgy a társaságban, 
mint a művészetben, tehát ama helyet, mely ily 
nőt joggal megillet s melyet lassan Némethouban 
is elfoglal.

A harmincz éves nő a leánynyal szemben 
megérdemli ezen elsőbbséget, úgy fizikai, pszycho- 
logiai szempontból.

Mert ha a fiatal leány formáinak frisseségé­
vel, tejszinü kepének üde koloritjával, epei piros 
harmatos ajkával s élénken fénylő szép szemeivel 
pillanatra fel is ingerli az érzékeket — a harmincz 
eves asszouy vele szemben alakjának nemes teljé­
vel és kéjes plasztikájával, arczanak kifejezésteli voná­
saival, s azon finom átszellemült mauie-al, mely az

Ha a kormány monumentális, és csakugyan 
maradandó emléket akar emelni — úgy vegye 
kezébe, legalább közvetve vegye, a magyarositas 
ügyet. E téren csekélyebb összegekkel, maradan­
dóbb s nagyob horderejű eredményeket fog elérhetni.

Es itt országos képviselőink is, szintén leg­
alább közvetve működhetnének. Hiszen Sárosmegye 
inegmagyarositására elég évenkint 30—40 ezer 
forintnyi összeg s e megye egy emberöltő alatt 
magyarrá válik.

Földbirtokos osztálya magyar, városai magya­
rosodnak, mindezek megannyi gyúpontok, melyek 
körül a falvak népe, ha magyar iskolában taníttat­
nék, s magyar óvóban előkészíttetnek, megmagya- 
rositva csoportosulna.

Ajánljuk ezeu ügyet leendő képviselőink 
figyelmébe s felhívjuk egyúttal felvidéki laptársain­
kat is. hogy e kérdést felkarolják s odahaza bason- 
szellemnen agitáljanak.

Egy millió embert megnyerve a magyar 
állameszméaek nagyobb mértékben járul a magyar 
állam megszilárdulásához, mint ha Budapestből 
mindjárt London nagyságú és Paris szépségű várost 

i sikerülend teremteni vagy Boszniából kulturállamot 
elővarázsolni.

Hodossy Imre beszámoló beszéde.
Kis-Szeben városa e hó 2 áu fontos esemény­

nek színhelye volt. Hodossy Imre országos képvi­
selőnk e napon tartotta beszámolóját. Már Eper­
jesiéi a kerületnek és vidéknek számos notabilitása 
kocsikon kisérte. Útközben N-Sáros hatarán a 
város elöljárósága és lakossága fogadta s aztán 
kocsijaikon tovább kísérték. Szent-Miháivon paraszt 
bandérium csatlakozott a menethez. Orkuta község 
határánál a szebeni küldöttség fogadta. Szebenbe 
érve a menet találkozott a Péchujfalva felől jövő 
fogatokkal, melyeken a felső-tarczai intelligenczia 
vonult be. Harsány öljenek között a terembe vonult 
a menet, melyben a beszámoló tartatott. A nagy 
közönségnek csak kis része fért a terembe! A 
beszed maga folytonos ovácziók között tartatott 
meg s szó szerinti szövege a következő : 

Tisztelt uraim!
A sajtó mai viszonyai közt, a választó közön­

ség naponta értesül képviselőjének, az orsz.ággyülés-

arcz.ot oly érdekessé teszi, lebilincseli még az elké­
nyezteted és gyakorlott aeszthetikai ízlést is. A 
leány megjelene.se megindít, de az asszonyé vakít, 
csábít és mámoiít. Az. első álmodozásra, meren­
gésre, az utóbbi gyönyörre s legnagyobb boldog­
ságra látszik teremtve lenni.

A leány, bírjon bár a legfényesebb tehetsé­
gekkel. az asszonynyal szemben mindig veszít. 
Egyszerűség, ártatlanság erényeink legmagasbjai, 
míg az asszonynak rendelkezésére all a boldogság 
ismerete és boldogitás tudománya. Az oly leány, 
ki világtapasztalattal, s önérteke feletti önérzettel 
bír, általában romlottnak, az asszony, ki naivnak 
és tapasztalatlannak akar látszani — együgyüoek 
fog tartatni.

A bűbájt, melyet a leány a férfira gyakorol, 
nem lehet definiálni.

_Bin ein arin unwissend Kind
Begreif’ nicht, was er an uiir find’t.“

Az asszony ellenben biztos számítással veti 
ránk mágikus hálóját s mosolyogva moudja :

„És rabszolgáin lesz — akarom!“

A leány mellett lehet ábrándozni, őt nőül 
venni, de szeretni a férfi csak az asszonyt 
képes.

Igen szép ama gondolat: a leányka lelkét, 
mint valami tiszta fehér lapot, a természet kezei­
ből elfogadni, s e lapra saját eszméit és vágyait 
leírni — de mily ritkán sikerült e kísérlet! Az 
asszony megállapodott lényével szemben a férfi 
majdnem soha sem téved s bizton tudja, hogy 
mit és miért szeret, uetn él reményekből s uejn 
vigasztalja magát ideális „ jövendőbeli“-vel. És 
aztan ama érzelem, melyet bennünk a leány fel­
kelt, nagyon jó a házassághoz, de ez mégsem az, 
a mit szerelemnek nevezünk.

A házasság első feltétele, hogy a férfi tekin­
tély legyen a nő előtt s a nő az ő befolyása alatt 

megjelene.se


nek és a kormánynak működéséről úgy, hogy 
fölösleges volna az országgyűlés lefolyását rész­
letesen előadnom. Feladatomnak tekintem inkább 
az. összegezést, az általános jellemzést, a kritikát 
és a következtetések levonását.

Nem csekélyek, nem is közönségesek azon 
feladatok, melyek ez idő szerint a törvényhozás 
es a kormány áltál megoldandók leitek volna. ,

Azon átalakítás, melynek terere házán» 
1848-ban lepett, meg mindig befejezésre vár.

Mi 1848-ban úgyszólván egy nap alatt közép­
kori státusból újkori allam leltünk, de e részben 
csak az. alapelvek lettek deczetalva: a kivitel, a 
megfelelő institutiók létesítésé, a dolgok uj rend­
jének biztO'itá'O kesébbre lett fentartva.

A rendi jog. a rendi szabadalmak helyebe 
az egyéni jog. az egyéni szabadság lett léptetve. 
A rendi jognak és szabadalmaknak meg voltak a 
magok biztosítékai, meg volt a magok közigaz­
gatása, igazságszolgáltatása stb. most az egyem 
jog. az pgyéui szabadság biztosítékairól kellett 
gondoskodni, az idevágó intézményeket ennek meg- 
Felelőleg átidomitaui es a szükséges uj iuté/me 
nyékét megteremteni.

Az ősiség eltörlése, mely a régi magánjognak 
alapját képezte, a magánjog rendszerének telje*  
átidomitását, ujjáteremtését tette s/üksegesse.

Eme nagyszabású közjog,, magánjogi és tár­
sadalmi átalakulás a közgazdászali viszonyokat is 
• gészen megváltoztatta, úgy hogy ezek is egészen 
uj intézményeket igényeinek, világos, hogy ily 
viszonyok közt az állami pénzügyek is.uj alapokra 
fektetendők.

Végre ugyanakkor Erdély is egyesittetett az 
anyahonnal, de itt is az egyesülés teljességéhez 
nem elég az egyesítés deczetálása, hanem szükséges 
ez intézmények azonasitása ¡s.

A bekövetkezett absolut kormányzat, oly 
irányban működött, mely a legtöbb tekintetben 
lerombolni, nem befejezni volt hivatva az 1848-iki 
vívmányokat, úgy hogy az alkotmány visszaállításá­
val, a kényuralom intézményeinek eltávolítása és 
az állam intézményeinek az 1848-iki alapon való 
létesítése kellett, hogy legyen a kettős feladat.

Az 18G7 után bözvetlenül következett kor­
mányok ráleptek ezen térré, a reorganisátiót ezen 
irániban kezdeményeztek és kifejtették azon módo 
zatokat, melyekben a reorganisátió keresztülveendő 
volna, egy erős ellenzék azonban a közjogi al v pót, 
magát ís megtámadva, akkor mindent akadályoz- 
tattejnint a közszabadságra és közjóra nezve elég­
telent keresletté, úgy hogy 1875-ben a nemzet 
legnagyobb része örömmel üdvözölte a fusiót, mely 
a közjogi vitának nagy részben véget vétvén, a 
szükséges reformok létesítését végre lehetővé tette.

Azóta 9 év múlt el, de a reorganisátió az 
uj intézmények megteremtése terén alig haladtunk.

A rendi jog és szabadalmak helyebe lépett 
egyéni jog és szabadság nincs addig biztosítva, inig 
a közigazgatás, a törvénykezés, annak megíelelő- 
leg át nem idomittatik, mig a közigazgatási bírás­
kodás és megfelelő bűnvádi eljárás be nem hozatik, 
kormányunk azonban ezen tekintetében meg mostanig 
sem lepett a komoly kezdeményezés terére magán­
jogunk még most sincs az ősiség eltörlésének 
megfeleiőleg átidomitva, a közgazdászat terén hiába 
varunk mélyebbre ható intézményeket, melyek az 
uj viszonyok közt alkalmasak volnának arra hogy 
az ipart, a kereskedelmet és a mezei gazdászatot 

álljon: azaz a nő által kell szerettetnie magát, 
mert ha ez neki nem sikerül, akkor a frigy igen 
gyenge lábon all.

A férfi szerelmében a nőhöz feltekint ; mert 
alapjában véve csakis azt szeretjük, a mi nekünk 
imponál és erre csak egy asszony kép^s, ki öntu­
datosan érezteti velünk hatalmat s többé kevés 
édes uralma ala hajt. Úgy vagyunk vele, mint sok 
nép. Zsarnokaira jobban visszaemlékezik, mint 
barátaira.

Mi is szeretjük szép zsarnokainkat, s minél 
kegyetlenebbek, annál jobban imádjuk őket A 
feifi büszkesége tagadja ugyan e gyengeséget; de 
az igazság annáliukább marad igazság, minél 
inkább tagadjuk.

Szerelem dolgában a férfi a leányával szem­
le n ur s az asszonynyal szemben rabszolga. Oh 
de e szolgaság éppen nem súlyos! Az asszony 
egyfelől többet nyújt mint a leány s másfelől igé­
nyéi aránylag csekélyebbek mint a leányé.

A leány szemei élőt’ rendesen valami kép­
zeleti, megálmodott, regényekből összeolvasott 
feifi ideál lebeg; ezen ideál zsinórmértékével mér 
azután minden férfit, a kivel találkozik s a ki ezen 
sorozó mérteknek meg nem felel, az irgalmatlanul 
elejtetik. E mellett tele van a legeredetibb igények­
kel, óhajokkal és fantáziával ; mindazt, a mit a 
kis fejecske üres, merengő óráiban harisnyakötés 
mellett kiképzelt, azt teljesítenie kell a szegény 
férfinak. Szent Dávid hárfáját kívánja a kis kedves 
— a holdból.

Az asszony — az rezignált Harmincz éves 
korában ismeri a világot, az életet és mindenek­
előtt a férfit. Tudja, hogy eze.i földön tökély után 
nem szabad vágyni ; annyi rossz, gyenge és elve­
temült fél fit tanult már isméi ni, hogy az igazi 
férfit, ha ilyenre talál, meg is tudja becsülni s 
nem is méri az idealizmus csalódásra vezető mér­
tekével, hanem felkiált örömében, ha e férfi kebe­
leben felfedezi a lelkesülés ideális szikráját. 

sikeresen előmozdítsák. Pénzügyeink terén adó­
emelés és adósság csinálás az egyedüli eszközök, 
melyeket kormányunk ismer, és Erdély még mai 
napig is sok tekintetben más intézményekkel bír, 
mint az anyaország, a mai napig sem lett tapog- 
raphiai fogalomma. hanem úgy magánjogi, mint 
büntetőjogi tekintetben, külön területet képez.

A német birodalom csak 1871-ben alakult 
meg és ott mégis már a hetvenes évek közepén 
mindazon intézmények meg voltak alkotva, melye­
ket a dolgok uj rendje megkövetelt s melyek 
egysegét az uj alkotmány magával hozta, — mi al­
kotmányunk helyreálltának 17-ik évében sem 
dicsekedhetünk ezzel.

A ki a napilapok tudósításáról időről időre 
megolvassa, gyakran találkozik azon tudósítással is, 
hogy ministerlanács tartatott és abban folyó­
ügyek tárgyaltattak.

Ezen rövid tudósítások hű képét nyújtják 
kormányunk és törvényhozásunk egész működésének.

A kormány a reformak terén, kerül minden 
kezdeményezést, az iuitiativa teljes hiánya jellemzi 
egész működését.

Nézze meg bárki törvénytárunkat, olvassa 
meg az ersággyülésről szóló tudósításokat és meg­
győződik róla, hogy kormány és törvényhozás elvi 
jelentőségű mélyebbre ható kérdéseket mellőzve, 
majdnem kizárólag folyó ügyek elíntézével fog­
lalkozik.

Ha itt-ott hozzá is kezd valamihez a jelentő­
sebb kérdések közül, mint például a Curia ország­
gyűlési választások ügyében való bíráskodásának 
kérdéséhez, ezt is csakhamar visszavonja és még 
csak di-cussio tárgyává sem meri tenni.

Nincsenek e kormánynak eszméi, vagy ha 
vannak, nem mer azokkal kilépni, semmit sem akar 
risquirozni se fölfele se lefele, féltvén ministeri 
székeit, féltvén a hatalmat, összes törekvéseinek 
egyedüli czélját.

Ezeket kellett elmondanom kormányzatunk 
törvényhozási működéséről.

A kormány adminisztratív működéséről szin­
tén nem uyilatkozhatom kedvezőbben.

Ez utóbbi tekintetben az előrelátás hiánya 
és a tapintatlanság főjellemvonásait képezik, melyekre 
nézve, hogy kisebb dolgokat mellőzek, csak a 
Horvátországban tavaly történtekre utalok.

Úgy látszik a kormány egyáltalán nem 
volt tájékozva az ottani hangulat, az ottani viszonyok 
iránt, midőn ott a tudvalevő kísérletet tette, midőn 
pedig ellenzésbe ütközött, akkor a legtapintatlanabb 
módon meghátrált, kompromittálva Horvátország­
ban a Magyar állam fenségét.

Sajnálattal kell fölemlítenem kormányunknak 
azon magatartását is, melyet az a közigazgatás 
különféle ágaiban előforduló visszaélések tekiuteté- 
beu tanúsít.

Ha gyakran köztudomású ilyes visszaélések 
általánosságban pauaszoltatnak föl, akkor a 
kormány koncrét adatokat, binyitékokat mintegy 
populáris aktiót követel, a helyett, hogy hatalmánál 
és felügyeleti jogánál fogva maga ügyekeznék a 
dolog mibenlétéről meggyőződni, ha pedig egyes 
esetekben koncrét panaszok és bizonyíté­
kok teijesztetneK elő, akkor a dolgot szépiteni 
igyekszik és azt hangoztatja, hogy hiszen egyes 
visszaélések mindig és mindenütt előfordulnak.

Hogy az ily eljárásnak mily depramálólag kell 
hatni a közigazgatásra az szembeszökő.

A boldogság iránti igényei is csekélyebbek 
s könnyebben teljesíthetők, mert az asszony ismeri 
a szerencsetlenséget s a mi még borzasztóbb ennél, 
ismeri az undorító mindennapiságot és tudja, hogy 
mit ér a szerelem, mit a férfi szerelme s nem 
áhítozik férfi ideálra és ideális boldogságia, ha­
nem szerettetni óhajt. Ez az egyetlen 
legmagasabb czélja — de viszont tud is aztán 
szeretni oly szenvedéllyel, oly áldozatkészséggel 
s oly rajongó lelkesüléssel, a miről egy leánynak, 
kinek szivéhez gyakran csakis a jegygyűrű kari­
káján lehet hozzáférni, halvány fogalma sincsen.

A harmincz éves asszony éizi, hogy életének 
fordu ópontján áll. Kifejlődése elérte a netovábbot, 
szelleme és érzelmei igen élénkek s ó oly szép, 
mint a milyen azelőtt sohasem volt s azután soha­
sem lesz. Még egy pár esztendeig élvezi szellemi 
és fizikai keeseinek gyönyöreit ezután, ha oly las­
san is, de menthetlenül hanyatlik és ő ezt tudja 
s a múlandóságnak ezen borongó sejtelme édes 
merengő bánatként tükröződik vissza egész lényében 
s külsejét gyakran sajátságos bűbájos melaság 
vési körül.

Rendesen azon ponton áll, hogy azon férfi­
ban, kit szeretett, teljesen csalódott s második 
választás után néz. Még választhat, ... de nem 
sokáig már, s ezen biztos tudatban csakugyan 
választ is, s minél keserűbben csalódott először, 
annál jobban vigyáz most s annál jobb lesz a 
mostani választása.

És ha választott és látja, hogy szerettetik, 
akkor az Olympnak valamennyi istene lemosolyog 

‘ az áldottra.
A leány rajong, az érett nő inyenczként 

élvezi a szerelmet, de szeretni csak a harmincz 
éves nő tud : és boldog az, kit ő szeret, mert ily 
nő kebele a szerelem kincseivel és gyöngyeivel 
van tele, és a ki ily nő előtt leborul, az érzi, hogy 

i megnemesül s az megtudja, hogy mi a költészet!

Ezen panaszokkal szemben a kormány és 
pártja azt szokták hangoztatni, hogy ime bármit 
mondjon is az ellenzék, a jóllét, a vagyonosodás 
kivált az alföldön egyre gyarapodik és rámutat 
azon nagyszerű építkezésekre, melyek Budapesten, 
Szegeden es másutt szemlélhetők, a melyekből aztán 
azt következteti, hogy tehát a kormányzatnak 
mégis csak jónak, a közérdeknek megfelelőnek 
kell lenni.

E tekintetben azonban mindenekelőtt meg 
kell jegyeznem, hogy ezen jóllétből és vagyonoso- 
dásból, itt a felföldön vajmi keveset látunk, sőt 
hogy az ellenkezőről van okunk panaszkodni, hogy 
továbbá ha az alföldön csakugyan észlelhető a 
vagyonosodás, és csak nehány évi jó termésre 
vezethető vissza, a mely pedig talán még sem 
róható fel a kormánynak érdemül, és hogy fényes 
építkezésekhez nem annyira a kormány jelessége, 
mint a mi pénzünk kell, melyet az egyre fokozott 
adóban fizetünk.

Egyébbiránt uraim soha és sehol nem dicse­
kedtek annyit a vagyonosodás emelkedésével soha 
sehol sem építettek annyit és oly fényesen, mint 
Francziaországban III. Napóleon alatt. Világtár­
latokat rendeztek, hogy bámulhassa ezeket az egész 
világ és népek és fejedelmek hódoltak a nagyszerű 
eredményeknek. Húsz évnél tovább tartott, a kül­
színnek ezen dicsősége, de azalatt az állami 
intézmények nem a közszabadság érdekeihez idő- 
mittattak, hátiéin ezek az administrátio és minden 
állami működés egy ember hatalmi éidekeinek 
rendehetett alá és mi lett a vége? Sedan, egy 
csúfos bukás, milyet a történelem csak keveset 
mutathat fel, mely a hatalmas Francziaországot 
nem csak hogy két tartományától fosztotta meg. 
hanem alapjában rendítette meg és a végveszély 
szélére hozta.

Ezen tekintetek, ezen viszonyok közepette én 
a múlt országgyűlésen nem pártolhattam a kor­
mányt, hanem a közjogi alapon álló ellenzék sorai­
ban állottam, a hová mar az elébbi országgyűlésen 
csatlakoztam.

Engedjék meg uraim, hogy itt néhány szóval 
megemlékezzem az országgyűlési pártok jelen ala­
kulásáról, a mennyiben ez a kormánypártnak és a 
közjogi alapon álló ellenzéknek egymáshoz való 
viszonyát illeti.

Szemben azzal, hogy a kormány, a szükséges 
reformok terén minden initiativától tartózkodik és 
e téren mitsem téve — mint fentebb mondám — 
egyedüli feladatának a „folyó ügyek“ elintézését 
tekinti, szemben továbbá a kormánynak az admi- 
nistrátió terén követett fent megrótt eljárásával és 
magatartásával, szemben mondom mindezekkel, 
azok kik az adott közjogi alapon állnak, két részre 
oszlottak.

Az egyik részén találjuk azokat, kik a kor­
mánynak ezen tétlenségébe és magatartásába bele- 
nyugosznak, azt acceptálják sőt dicsőítik és ezek 
kepezik a kői aranypartot ; — a másik részen talál­
juk azokat, a kik az administráczió terén tapasztalt 
visszaélések megszüntetésén, tapintatosabb és előre­
látóbb administrátión kivül követelik hogy tör­
ténjék valami az állami reorganisátió, a 
közszabadság biztosítása, a közgazdaság emelése, a 
pénzügyek rendezése stb. tekintetében.

A kormány absolut tétlenségével szemben a 
szükséges reformok, a behozandó intézmények 
módozatai, mikéntje még alig jöhetett, 
szóba, s ez okozza, hogy a párt-alakulás mitid- 
ekkorig uem történhetett meg tiszta elvi alapon ; 
mert a kormány pártján állók belenyugodván a 
tétlenségbe : az ellenzéken mindazokat ott látjuk, a 
kik ha mindjárt eltérő módozatokat tartva szem 
előtt, tetteket követelnek valahára.

E helyzetet aztán a kormány sokszorosan 
arra használja fel, hogy azon vádakat, melyek ellene 
emeltetnek, az ellenzék ellen visszafordítsa.

Felemlítem itt mindenek előtt azt, hogy mi­
után a főrendek és főpapok egy része, kik eddig 
kevés kivétellel mind a kormány pártján voltak, 
újabb időben az ellenzékhez csatlakozott: ezt a 
kormány arra használta fel, hogy az ellenzéket 
reactióval vádolja.

Hogy ez, a vád visszafordítására kieszelt 
ürügynél nem egyébb’ az szembeszökő.

Mi igenis vádoltuk és vádoljuk a kormányt 
reactionárius tendentiákkal, azon tárgyi okoknál 
fogva, hogy az 1848-iki alap szellemének megfelelő 
reformokat nem létesíti, hogy a bírák függetlenségét 
megtámadta, hogy a gyülekezési jogot közigazga­
tási önkénytől tette függővé, hogy a sajtó szabad­
ságát közigazgatási intézkedések által csökkentette 
stb., de soha sem jutott eszébe senkinek, a kor­
mányt reactióval vádolni azért, hogy előbb majduem 
az összes főrendek és főpapok támogatták.

Nézetem szerint a jogegyenlőség nem engedi 
meg. hogy osztály és osztály között ily megkülön­
böztetést tegyünk, hanem azt hozza magával, hogy 
az osztályra való minden tekintet nélkül, minden­
kinél csak a szándék tisztaságát, az egyéni ezélzatot 
és a tehetség erejét tekintsük.

Egyébbiránt bármit mond a kormány és pártja 
én hivatkozom Önökre, tizenöt évi nyilvános pá­
lyámra, e téren ismert nyilatkozataimra és tetteimre, 
melyek mind odamutatnak, hogy e vádnak értelme 
nincs és az én politikai irányom nem reactionárius, 
hanem liberális.

A másik vád, melyet a kormány ellenünk



Ivisszafordít abból áll, hogy az ellenzékuek nincs 
programra ja.

Esetlenebb vád ennél alig képzelhető.
Ha egy építészi megbíznánk azzal, hogy 

nekünk uj lakházat építsen vagy pedig, hogy egy 
toskatag régi épületet újjáalakítson és az építész 
erre vállalkozna, az építéshez vagy átalakításhoz 
hozzá sem fogna: vájjon mit mondanánk, ha saját 
mentségére minket vádolná azzal, hogy mi nem 
készítjük el az építés tervét ?

Az initiativa a reorgauisátió és reformok ter­
vének elöadasa vagyis a programra, a kormány 
feladata. — A kormány van egyedül azon hely­
zetben. hogy hatalmánál fogva minden szükséges 
adatot bekövetelve és egybegyűjtve, az ország kü­
lönböző részeinek viszonyairól és szükségleteiről 
értesülve és a koronával is érintkezve, megteheti 
czélszerüen a kezdeményezést, előadhatja a refor­
mok tervet s ezt az ellenzéktől követelni — joga 
nincs !

Az ellenzék előadta nyilatkozatában, hogy 
az ország állapotainak javítására m i t követel ; a 
kormány feladata volna előadni, nemcsak hogy 
m i t, hanem azt is. hogy miként.

A mi jelszavunk az, hogy tenni kell a 
bajok megszüntetésére és az állami intézmények 
kifejtésére; a kormány jelszava pedig: elintézem a 
folyó ügyeket, egyébbkent nem teszek és nem 
mondok semmit, de enyém a hatalom és a dicső­
ség ; kövessetek !

Es vannak, a kik követik.
Nézetem szerint azonban a hatalom és annak 

dicsősége, ha külfénynél nem egyébb, értekkel nem 
bir ; becse és érteke csak akkor és annyiban van, 
ha vele a közjót valóban előmozdítjuk. Eu legalább 
sohasem törekedtem polgártársaim fölé bármely 
polczra emelkedni, hanem törekvésein mindig az, 
hogy érdekben és érzelemben mentül közelebb 
álljak polgártársaimhoz; hogy a mi nekik jó, az 
nekem is jó legyen, a mi pedig nekik rósz, attól 
nekem is inenekedni kellessék ügyekezuem. Ha e 
czelt elérem, akkor közpályámon mindent elértem, 
mert másra uem törekszem.

Köszönöm uraim szives figyelmeket és visz- 
szateszem kezükbe mandátumomat.

Sárosi magyarosító gyűlés Osztro- 
patakon.

A „Sárosraegyeben a magyarságot és nép­
nevelési terjesztő egyesület“ igazgató választmánya 
az egyesület érdemekben gazdag, kitűnő elnöke 
mélt. Bánó József ur szives meghívása folytán jun. 
3-ikán Osztropatakon az elnök vendégszerető úri 
hazában tartotta ülését.

Ezen ülés egyike volt a legörvendetesebbek- 
nek és egyike lesz, a legemlékezetesebbeknek nem­
csak hivatalos tárgyainál, hanem egyébb körül­
ményeinél fogva.

A megjelentek: Szentandrássy Lajos e. al- 
elnök, Fuhrmann Andor Eperjes polgármestere, Ber- 
zeviczy Tivadar Sáros tanfelügyelője, Kubinyi Albert 
Dr. Scbmidt Gyula, Plaveczky József, Ágoston 
Karoly e. jegyző, Hörk József e. jegyző — igazg. 
választmányi tagok, kikhez a házi ur derék fia 
Bánó Géza is csatlakozott. Ugyanis nagy lelki öröm­
mel hallották, miszeriut a megyében mindenfelé 
szétküldettek a felszólítások a kereskedőkhöz és 
iparosokhoz stb., hogy ezentúl magyarul vezessék 
könyveiket és magyarul levelezzenek Eperjes, 
Bártfa, Szeben sz. kir. városokhoz, hogy a színi­
előadások megengedése alkalmával az egyesület­
ről is megemlékezzenek, miszerint a berzeviczei 
óvoda újólag tetemes segélyben részesült a kor­
mány részéről, s léte biztosítva van, valamint 
biztosítva van a város áldozatkészsége folytán a 
kis-szebeni magyar kisdedóvó és egyletünk elnöke 
áldozatkészsége folytán felállítandó osztropataki 
óvó, továbbá miszerint a Hörk József indítványa 
folytán a kormányhoz a sárosi tanítók Eperjesen 
a magyar nyelvben való oktatására felállítandó 
magyar nyelvi póttanfolyam elrendeléséért a folya­
modvány elküldetett, hogy a „Dombóvári járási 
takarékpénztár Tamásiban (Tolnám.)- az egyesület­
nek Cl írt 41 krt adományozott, a miért annak 
hálás köszönet szavaztatott, hogy mások kegyes 
adományai folytáu is egyesületi pénztárunk örven­
detesen gyarapodott, továbbá hogy a Szentandrássy 
Lajos-féle alapítvány ügye a lehető legelőnysöebb 
módon elintéztetett (az alapitó kívánságához képest) 
végül hogy egyesületünk azon helyzetben van miszerint 
a tauitók jutalmazásara megszavazott 200 frtot és 
a magyar uyelvbeu leginkább haladott sárosmegyei 
tót-tanulók között kiosztandó 100 frtot legközelebb, 
a megtartandó vizsgák után a tanfelügyelő javaslata 
szerint ki fogja oszthatni és osztani.

Egy szomorú tárgya volt csak az ülésnek t. 
i. hogy elhúuyt egyik jelesét s az egyesület egyik 
buzgó pártfogóját a sárosmegyei jeles alispán 
Péchy Zsigmond atyját, Pechy Luczián kir. törv. 
széki elnököt elvesztette, kinek halálát az ülés jegy­
zőkönyvileg kifejezett fájdalommal vette tudomásul, 

A mi az ülést megelőzte, s a mi azt követte, 
az azi bizonyította, hogy mélt. Báuó József úr nem­
csak kitűnő elnök, hauem a legszívesebb s leg­
figyelmesebb házi gazda is, a ki vendégei mulat- 
tatására s ritka előzékenységü. kitűnő műveltségű 
neje, a derék háziasszony (b. Jeszenszky leány) ő 
méltósága által rendezett lakoma által, azok- 
megtisz.telesére is mindent elkövetett. Derék fia 

I

Géza pedig a vendegeknek a száz holdnvi pompásan 
rendezett parkban, mely sok érdekes változataival 
8 ritka szép kfll- és belhoni növényeivel gyönyör­
ködteti a szemlélőt, (különösen kilátásai pompásak), 
volt kedves „ciceroue"-ja.

Az asztalnál tei meszetesen nem hiányzottak a 
(elköszöntök sem. Kedélyes és szellemes váltakozik ! 
A házi asszony, a házi ur s csaladja jóléte s hosz- 
sru elete voltak természetesen a jó kívánságokba 
foglalt óhajtások legfőbb tárgyai.

A kedélyes társaság csak az est beálltával 
oszlott szel. H J

K ii I ö n félék.
Beck altábornagy a nagyvezérkor főnök és az 

egész vezérkar múlt szerdán escsütörtökön városunk 
falat között időzött. A vezérkar ismét Varaunóra 
indult, a honnan kűlöinbözó taktikai dispozicziók 
megfej «se végett, több részre oszolva kombinative 
fog működni s Szepesmegyeben egyesül.

A makoviczai választási mozgalom. Keczer 
Miklós a mérsékelt ellenzék jelölt je diadallal vonult 
be Zboróra. A makoviczaiak már Hosszúréten 
fogadtak s őszinte örömmel üdvözölték a jelöltet, 
kinek nem lévén ellenfele biztos megválasztásnak néz 
elébe. Hosszúréten Ktsfalussi a zborói plébános 
fogadta szépen siket ült beszéddel. A jelölt Zborón 
gróf Erdődy kastélyába szállott, hol megtartó 
egyúttal program mbeszédét. Mint halljuk a jelölt 
megígérte, hogy megválasztása esetén képviselői 
napi dijait jótékony czélokra fogja foiditani. Ez 
minden esetre egy kamaráshoz illő szép jellem­
vonás s a szegény makoviczai hrobacskók örülhet­
nek gavallér inaecenásokkal, ki jövőre is — meg­
vagyunk róla győződve — jóltevő patronusa leeud 
ezen magyar Patagóniának.

Választási mozgalom a Tapolyon. A tapolyi 
mérsékelt ellenzék május hó 21-én Koháuybau 
pártértekezletet tartott, melyen a választó-kei ület 
intelligencziaja igen szép számmal volt képviselve 
s Dessewffy Kálmáut. volt képviselőt újból a leg­
nagyobb lelkesedéssel képviselő-jelöltjéül léptette 
fei. Körútja alatt nagy óvácziókkal fogadták. Mar- 
gonyától Kurimáig 120 virágkoszorut dobtak a 
jelölt kocsijába. Bevonulása után, hol Adamovics 
József esp. plébános által fogadtatott, meleg szavak­
kal köszönte meg az intelligencziának osztatlan 
bizalmat, mondván, hogy jelszava és prograiumja: 
„hűség Istenhez, hazához és királyhoz.“

Dr. Stehlo Gusztáv tartalékos orvosnak ne­
veztetett ki. Stehlo Gusztáv volt az, ki annak idején 
az elfogott és megsebesült Hadzsi Lóját Serajevó- 
ban gyógykezelte.

Az eperjesi magyar-német evang. egyház 
püukösd vasárnapján eskettette meg újonnan meg­
választott tisztviselőit és praesbyterminât. Ugyan­
ezen alkalommal választatott meg az iskolaszék. 
Elnök Dr. Mosán.-zky Győző, tagjai : Haitsch Lajos, 
Zsarnoviczky István, Raisz Ede, Mérey Aurél és 
Kósch Frigyes.

A magyarositó-egylet vidéki köreinek elnökei 
fel lettek szólítva a körök alakítására. Szép feladat 
nyílik a magyar állameszmeért lelkesülő iutelligen- 
cziánk részére. Olt kerületükben közvetlenül érint­
keznek a vidék földbirtokosai, lelkészei és tehetős 
embereivel egy kis agitáczió. rábeszélés s jóakarat 
mellett nem lesz nehéz a nagyobb községekben 
egy-egy óvodát felállítani. Tehat csak előre — a 
czél megérdemli a fáradságot.

A tiszti kertben tervezeti estély mely bazár­
ral lesz egybekötve e hó 14 én fog megtartatni. A 
bazárbau városunk legszebb hölgyei vesznek részt. 
Tudomására hozzuk ez alkalommal a t. ez. közön­
ségnek, hogy ezentúl minden szerdán lesz zene a 
lisztikertbeu. Ha szerdán kedvezőtlen időjárás lenne 
akkor csütörtökön tartatik meg. A nagy kaszárnya 
első emeletéből kitűzött piros-fehér lobogó fogja 
jelezni a napot. Azou esetre, ha a zene elmarad 
a lobogó még 6 óra előtt behuzatik.

A választások vezetésére kiküldött köz-
i zonti választmány névsora: Bánó József. Bielek 

László, Berzeviczy Béla, Berzeviczy Tivadar, Des- 
sewffy Lajos, Dobay Sándor, Fuhrmann Andor, 
Gombos Alajos, Hajtinger János, id. Hedry Ernő, 
Hajtsch Lajos, Jelenik Aliuássy István, Károlyi 
László, Kalmár Tivadar. Kubinvi Albert, Plavecz­
ky József, Rojkovics Sándor, Rosenberg Herman, 
dr. Schmidt Gyula, Semsey Boldizsár. Szabó Ede 
Sziuyey József, dr. Tahy Mihály, Toszt Károly, 
Urbán Antal.

Meghívó.
sülét székeséi j.
kor Rvszlaviczan a rém. kath. népiskola tantermé­
ben tartandja rendes közgyűlését, melyre a kör 
tagjai s a tanügy barátai tisztelettel meghivatnak 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. A 
múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása s hitele­
sítése. 3. Gyakorlati előadások : a) a földrajzból 
Mirossay Mihály; b) az Írva olvasásból Tabacsko 
János; c) a számtanból Aogelovits András; d) 
magyar nyelv tanítása tót ajkú iskolábau, alulírott 
által. 4. Tisztujitás. 5. A jövő gyűles helyének 
meghatározása. 6. Indítványok. — Kelt Rrszlavi- 
czán, 1884. juuius hó 1-én. Schirger Antal k. elnök, 

Dalestély. Az eperjesi dalegylel f. 1884. évi 
junius hó 18-án este 7 órakor az eperjesi lövölde 
helviségeben zártkörű tánczmulatsággal összekötött 
nyári dalestélyt rendez. A tánezot megelőző dal- 

j estély műsora: 1. Virágos fáu ragyog . . . nép-

A sárosmegyei alt. tauito-egye- 
köre f. hó 11-én reggeli 9 óra­

iéin. kath. népiskola tautermé-

I

mennyiségtan ; 
nyelv : a IV. 

mértani rajz; a 
i latin nyelv. — Junius 
osztályban leitó, phy- 

rajz ; a 
; az I. a.)

dal. 2. Zöllner Étlapja. 3. Alkonycsillag Wuschnig 
K. P.-től. 4. Gall Oskolarnestere komikus terzett. 
5. Nemzeti bordái Wusching K. P.-től. 6. Népdalok 
ugyanattól. 7. Os-Buda népe föl , . . induló. 
Belépti díj ára a dal- es tanczestélyre 1 írt. A 
dalestély műsora a szöveg egész terjedelmével a 
pénztárnál 10 kiért kapható. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak s hirlapilag nyudtaztatni fognak. 
Figyelmeztetnek az egylet t. tagjai, miszeriut 
részökre a kiosztandó tagsági jegyek fognak úgy 
ezen, valamint az egylet által a jövőben rendezendő 
estelyekre belépti jegyül szolgalui. Jegyek élőié 
válthatok. M. Schöufeld H. ur kereskedésében. 
Wieland és Schröpfer urak czukrázdájában. A ren­
dező bizottság.

Az eperjesi kir. kath. fögymnasiumban a 
folyó 1883 4 tanévi nyilvános vizsgalatok a követ­
kező rendben fognak megtartatni : Junius hó 14-én 
szombaton a VII.. VI., V.. IV. es III. osztályban 
a mindkét szertartása kath. tanulóknak vallastan. 
— Junius hó 16-án, hétfőn, a II. és I osztályban 
a kath. tanulóknak vallástan. — Junius hó 17 én, 
kedden : a VII. osztályban magyar és nemet nyelv, 
a VI. osztályban természetrajz es 
az V. osztályban latin és görög 
Osztályban történetet, földrajz es 
II. b.) osztályban magyar es I 
hó 18-án, szerdán; a III 
sikai földrajz es meny ny iségi an. mértani 
II. a) osztályban magyar es latin nyelv ; 
osztályban magyar és latin nyelv ; az I. b.) osztály­
ban magyar és latin nyelv, mértani rajz. — Junius 
hó 19-én, csütörtökön : a VII. osztályban természet- 
és mennyiségtan ; a ál. osztályban : magyar- és 
németnyelv ; az V. osztályban : természetrajz és 
történet; a IV osztályban: latin és magyar nyelv; 
a II. b.) osztályban : számtan, földrajz és mértani 
rajz. — Junius hó 20 án, pénteken : a III. osztály­
ban magyar es latin nyelv ; a II. a.) osztályban 
számtan, földrajz és mértani rajz ; az I. a.) osztály­
ban mértani rajz, földrajz és számtan ; az I. b.) 
osztályban földrajz és számtan. — Junius hó 21- 
éu, szombaton : a VII. osztályban latin és görög 
nyelv ; a VI. osztályban latin és görög nyelv ; az 
V. osztályban magyar és német nyelv ; a IV. osz­
tályban nemet nyelv és menynyiségtan. -- Junius 
ho 23-án, hétfőn : a VII. osztályban történelem ; 
az V. osztályban mennyiségtan ; a VI osztályban : 
történelem: a IV osztályban természetrajz; a III. 
osztályban német nyelv, történelem, földrajz. — 
Junius hó 24-én, kedden : az I-VII. osztályban 
ruthéu nyelv. — Junius hó 25-én, szerdán : az 
I-VII. oazlályban d. u. 5 órakor disztornázás — 
Junius hó 26, 27 és 28-án, csütörtökön, pénteken 
és szombaton: a magánvizsgálatok irás és szóbeli 
részei. — Junius hó 29-én, vasárnapon : hálaadó 

I isteni tisztelet „Te Deum“, ez után a téli torna­
teremben évzáró iskolai ünnepély, s az évi értesítő 
és bizonyítványok kiosztása a gymnasium épületé­
ben. A vizsgálat mindenkor, valamint a hálaadó 
istentisztelet is reggel 8 órakor kezdődik. Ezen 
zárvizsgálatokra, valamint a megtartandó iskolai 
hálaadó ünnepélyre a t. ez. szülőket és tanügy- 
barátokat tisztelettel meghívja ez^n kir. kath. fő- 
gymnasium igazgatósága.

Hanyag közegek. Az 1883. és 1884 évi tan­
köteles gyermekek összeírása, melyek törvény sze­
rint még a múlt év közepén lettek volna beadan- 
dók csak e uapokban leltek a kir. tanfelügyelőhöz 
beterjesztve, s ez igy mint eddig évről évre. A 
kir. tanfelügyelő végre megsokalta e menthetlen 
hanyagságot a megyei közigazgatási bizottságban 
kijelenté, hogy ha az 1884. és 1885. évi összeírá­
sok f. é. júliusig be nem fognának érkezni, ő a 
mulasztókat fegyelmi elbánás végett fogja a julius- 
havi közigazg. bizott«á<rnak bejelenteni.

Megtörni a közönség közönyét ;«z irodalom iránt van 
hivatva a „Magvar Sálon.- melyiöl a fővárosi sajtó egyhan- 
gn.ni kimondotta, hogy „páratlanul áll irodalmunkban“ s 
hogy iiodalmunk ilyen szemlevei még nem dicsek'd- 
kedhetett Magunkról rész:nt monbatjuk, hogy a „Magyar 
Sálon“ valósággal irodalmi esemény es ha valaha, úgy most 
érkezett el az idő, hogy a magyar közönség bebizonyítsa 
mikép képes fentartani érdeklődése által oly irodalmi válla­
latot, mely a legjobb külföldi vállalatokkal is kiáltván a 
versenyt, hivatva van olcsósága á tál is a külföldről impor­
tált hontalan idegen folyóiratot k szói t ni. A Magyar Sálon 
körül irodalmunk és művészelünk legkitűnőbb képviselői 
csoportosulnak és a 2-lk füzet valósággal pazarul van kial 
litva. Tartalma oly gazdag, hogy egy egész hasábot foglalna 
el, ha azt egészen lel akarnék sorolni Legyen tehát elég 
felemlítenünk .lókai Mór ..Apja fia“ ez uj regényét, Kiss 
József gyonyütű költeménvér, Klapka tábornok életnézetei’, 
egy f úr elbeszélését a trónörökösről, Beniczky-Bajza Lenke 
kitűnő elbeszélését: ,.A nők hatalma“. P. Szatitmary Károly 
aesthet kai polémiáját. Borostyául Nánd-r idegfeszitő regé­
nyét. melynek ezirne ..Utazás a Duna jegén", Kiirthy kedves 
csevegését Blilii Lujzánál tett látogatásáról, Hevesi Józ*<  f 
és Totkos László szép ve seit, Fekete József érdekes remini- 
seentiait. Maie/.ali Henrik kitűnő történelmi dolgozatát stb. 
stb. és azt a t niéidek s/.ebbnél-szebb eredeti képeket (szám­
ra m zve vagy 35 öt) melyek pazarul díszítik e gyönyörű 
vállalatot. A kiadó-szerkesztők, kik tömérdek áldozatot hoz­
nak az irodalomnak, megérdemlik, hogy a közönség is pár­
tolja n igysz.abásu vállalatukat. A Magyar Sálon előfizetési 
ara negyedéve 1 fit 75 kr. Felévre 3 fit 50 kr. Szerkesztő­
sége es kiadóhivatala Budapest, Vili, kerepesi-ut 13 sz — ■ ■ ........ - r ,

kitűnő irodalmi szemlét.

ara iii'gyedéve 1 fit 75 kr. Félévre 3 írt 50 kr. Szz-rkesztó- 
cége »
IfiíZ-zuk, hogy olvasóink közül töm gesen fogjak tánioga'iu 
e

Kis lutri.
Bécsi május 31-én ; 79, 43, 70, 38, 18. 
Biüni junius 4-én : 22, 4, 43, 85, 59.

Felelős szerkesztő : Hédry Bertalan. 
Kiadótulajdouos : Haitscb- Lajos.



tíirtiij-szap 
nevezetes orvosok által ajánlva., 
Európa legtöbb államaiban kitűnő 
sikerrel alkalma/.latik 
mlnd.ex5.zxex».'3. ’béxlsKxteg’ 
különösei] pedig chronikus bői- 
szeny, rűh, ótvar és parazitikus 
kiütések, valamint vörös orr. fagy­
dagad, lábizzadás, fej- és szakáll- 
korpa ellen. Berger-fele kátrány­
szappan tartalma 40 o fakátrány 
es nagyban különbözik a kereske­
delmi forgalomban előforduló többi 
szappantól. — Tévedések kikei il­
lése végett valódi Berger kátrány­
szappanja kérendő és az ismeri 
védjegyre figyelendő

Berger kátrány-ken szappan 
alkalmazva ; ha ennek előny adatik : 
kéretik valódi Berger-léle kátrány- 
ken-szappaut kéretni, mivel a kül­
földi imitatiók ezen szappannal 
szemben hasztalan kísérletek.

| fiára!
Ernvedetlen tanulmány folytán végre sikerült j

i Dr. Bendennek oly |I t

[hajkenőcsöt|
i 4
| előállítani, melyből teljes joggal elmondhatni, hogy 

megtelel valódi ózdijának. Aránylag rövid idő alatt
V teljes erő . hajat és szakáit növeszt. A feltaláló jót 
» áll a feltétlen eredményért. £
•

Ára egy üvegnek 2 frt.
Az összeg időleges megküldése mellett csupán 

a feltalálónál dr. Bendennéí kapható. Prága. Sahn | 
gasse 7. *.»0  12—12 f.

XXXXXXXXXXXXXXXXX XX 

| JK/aktáu? Ï * 
X Denk H. keresztöltésekkel előnyomtatott czik kék nagy 

választékban gyári áron.

JNői ruhákat^ 
X készíttetek a t. ez. közönség részéről eddigelé min- X 
X dinkor méltatott Ízlésem szerint a legújabb accordéon X 
X
X
X
X
X
X
X
X
X ujmouoiu anasz-iaauroKai Kesziueiea, nai uj szín-
X óén 20 írttól 35 fitig darabját. X

X m. Schöníeld Hngó, Eperjesen. *
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

X készíttetek a t. ez. közönség részéről eddigelé min-

plissée modorban 20 írttól kezdve 50 írtig. X
Továbbá ajánlom újonnan beszerzett ezikkeimet 

p»'dig:
Harlandi legjobb fehér és szirQzett gyapotot. X 
Ujszabásu válfűző (mieder) k Jöniegességet. y 
Portlandí test és ágynemű g; apotkelméket. 
Ruhadisz és ruhakellék különlegesséket. fi 
Dívó-, gyapot-, gyapjú-, selyem-, ruhakelméket. J 
Napernyöket, függönyöket és mindazon czik- X 

keket, melyekkel eddig kereskedtem. X
Kiházasitásokhoz varrást és hímzést elfogadok, w 

Ujraodoiu atlasz-takarókat készíttetek, hat uj szin-

e.s

Mint enyhébb kátrány-szappan 
minden testi tisztátalanságok, bőr­
és fejkiiitegek, kis gyermekeknél 
való eltávolításához, úgymint utá­
nozhattál! cosmetikai mosdó és für­
dő-szappanul a mindennapi haszná 
lathoz a

Berger giycerín-iiátrány-szappan 
ajánltatik, mely 35% glyeerint 
tartalmaz és finom paríimirozott. 
Ára minden fajtának darabonként 

broschurral együtt 35 kr.
Gyár es főraktár : G. HELL &. COMP 
TROPPAU. 1883 bán Becsben tar­
tott nemzetközi phatmacentikai ki­
állításon díszoklevéllel kitüntettetelt. 

gJF" Főraktár: "Wfi
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Unter-Vorstadt No. 47. neben Steinmetz.
bei

^crtlier,
Lampen und Metallwaaren-Geschäft.

'll

Brogle József

Tengeri

g-ép- és rostalemez-gj-ára,
'áczi-íti.

A jánlja minden gazdasági kiállításon kitűnt

Trieur-Jeit
váltható szitákkal.

■i Gabona tisztító-rostákat,

morzsolókat.
I.yukkasztott és 
mok, méhészeti

közönséges és aczél-ekéket 

cséplógép-lemezsziták at 
gzcséplő és járgány-cséplőkhöz

* gazdasági gépeket.
hasított lemezek mai- ■ _B

és technikai czélokra J'■■*'**-
Továbbá © téren, a legújabbal s

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát
1882. aug. 3-án 17.567. sz. a. szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo, ára 55 frt.

b Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. ==-----
a.

Bernovits Gusztáv gyorssajtó nyomása Kassán.




